

## กระทู้ถามที่ ๘๕๗ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๒๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๓

เรื่อง มาตรการควบคุมผลิตภัณฑ์อาหาร ขนมหและของเล่นที่ก่อให้เกิดอันตรายต่อเด็ก

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถาถามนายรัฐมนตรี ดังต่อไปนี้

ปัจจุบันผลิตภัณฑ์อาหารและของเล่นเด็กมีส่วนประกอบของวัตถุเคมีที่มีส่วนผสม อันก่อให้เกิดอันตรายต่อเด็ก โดยผลิตภัณฑ์อาหารจะมีส่วนผสมของสีที่มีสารปนเปื้อนและไม่ผ่านการรับรองจากสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา และมีสารอาหารที่ไม่ก่อให้เกิดประโยชน์ต่อเด็ก เช่น โมโนโซเดียมกลูตาเมตในปริมาณที่ไม่พอเหมาะ อีกทั้งขนมบางชนิดยังมีส่วนผสมของสารอาหาร ที่ทำให้ไขมันในปริมาณที่มาก ส่งผลทำให้เด็กที่บริโภคขนมเข้าไปมากเสี่ยงต่อภาวะโรคอ้วน ส่วนในด้าน ผลิตภัณฑ์ของเล่นเด็กบางชนิดมีส่วนผสมของสารที่ก่อให้เกิดอันตรายต่อสุขภาพเด็ก เช่น สารตะกั่ว และแคดเมียมที่เกินมาตรฐาน ซึ่งเมื่อเด็กได้สัมผัสหรือกลืนกินเข้าไปอาจก่อให้เกิดอันตรายต่อสมอง และพัฒนาการของเด็กซึ่งศูนย์เลี้ยงเด็กในกรุงเทพมหานครหลายศูนย์ที่ผู้ปกครองเด็กให้ความไว้วางใจ ในการนำเด็กมาฝากเลี้ยงก็ยังมีของเล่นเด็กที่ก่อให้เกิดอันตรายต่อเด็กด้วยเช่นกัน จึงขอเรียนถามว่า

๑. รัฐบาลมีมาตรการควบคุมผลิตภัณฑ์อาหาร ขนมหและของเล่นที่ก่อให้เกิดอันตรายต่อเด็ก ที่จำหน่ายตามร้านขายของชำหรือมินิมาร์ทต่าง ๆ หรือไม่ อย่างไร และรัฐบาลมีมาตรการใดในการ ตรวจสอบและแนะนำศูนย์เลี้ยงเด็กต่าง ๆ ให้เพิ่มคุณภาพชีวิต ความปลอดภัยในสุขภาพและร่างกาย ให้แก่เด็กเล็ก ขอทราบรายละเอียด

๒. ที่ผ่านมารัฐบาลมีนโยบายปราบปรามและทำลายแหล่งผลิตหรือแหล่งนำเข้าผลิตภัณฑ์อาหาร ขนมนมและของเล่นที่อาจก่อให้เกิดอันตรายต่อเด็กหรือไม่ อย่างไร หากมีขอทราบสถิติตั้งแต่ปี ๒๕๔๔ - ๒๕๕๒ มีการจับกุมและทำลายแหล่งผลิตหรือแหล่งนำเข้า พร้อมทั้งรายชื่อบริษัทที่ถูกจับกุมดำเนินคดีหรือไม่ เพียงใด ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

วัชระ เพชรทอง

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์

กรุงเทพมหานคร

## คำตอบกระทู้ถามที่ ๘๕๗ ร.

ของ นายวัชร เพชรทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

เรื่อง มาตรการควบคุมผลิตภัณฑ์อาหาร ขนมนและของเล่นที่ก่อให้เกิดอันตรายต่อเด็ก

ข้าพเจ้า นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรี ขอตอบกระทู้ถาม เรื่อง มาตรการควบคุมผลิตภัณฑ์อาหาร ขนมนและของเล่นที่ก่อให้เกิดอันตรายต่อเด็ก ของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ดังนี้

คำตอบข้อที่ ๑ และข้อที่ ๒

ขอเรียนว่า กระทรวงสาธารณสุขโดยกรมอนามัยซึ่งรับผิดชอบมาตรการในการควบคุมผลิตภัณฑ์อาหาร และขนม ที่ส่งผลต่อเด็กเกี่ยวกับคุณค่าทางโภชนาการและป้องกันภาวะโรคอ้วน โดยกำหนดเป็นเกณฑ์มาตรฐาน ศูนย์เด็กเล็กน่ายู่และโรงเรียนส่งเสริมสุขภาพระดับเพชรต้องผ่านเกณฑ์การประเมิน มาตรฐานศูนย์เด็กเล็กน่ายู่ ต้องประเมินผ่านเกณฑ์อาหารว่าง คือ เป็นอาหารที่จัดให้เด็กบริโภคต้องมีคุณค่าทางโภชนาการ รสไม่หวานจัด เน้นการบริโภคผลไม้ นมรสจืด เป็นอาหารว่าง มาตรฐานโรงเรียนส่งเสริมสุขภาพระดับเพชร ต้องประเมินผ่านตัวชี้วัด คือ ไม่จัดและจำหน่ายอาหารว่างหรือขนมที่มีไขมันสูงและรสเค็มจัด เช่น ขนมของประเภทมันฝรั่งทอด ข้าวเกรียบสาหร่าย ไม่จัดและจำหน่ายอาหารว่างรสหวานจัดและเครื่องดื่มที่มีรสหวานจัด เช่น ช็อคโกแลตท็อปปี้ ลูกอม หมากฝรั่ง เยลลี่ เป็นต้น และมีมาตรการในการสร้างปัจจัยเอื้อให้เด็กได้บริโภคอาหารว่างทางเลือก หรือ Healthier Choice โดยกรมอนามัยให้การรับรองเครื่องหมาย “อาหารลดน้ำตาล ไขมัน โซเดียมร้อยละ ๒๕” แก่ขนมที่ผ่านหลักเกณฑ์ให้เครื่องหมายรับรอง “อาหารลดน้ำตาล ไขมัน โซเดียม” ซึ่งมีแกนนำบริษัทอาหาร ๖ บริษัท คือ บริษัท วาไรตี้ฟู้ดส์ อินเตอร์เนชั่นแนล จำกัด บริษัท โรงงาน แม่รวย จำกัด (โก้แก่) บริษัทเวิร์ลฟู้ดส์อินเตอร์เนชั่นแนล จำกัด บริษัทอุตสาหกรรม ส.ขอนแก่น จำกัด (มหาชน) บริษัทไทยเพรซิเดนทฟู้ดส์ (มหาชน) จำกัด บริษัท ออร์แกนิกฟู้ดส์ จำกัด (ซองเคอร์) และสถาบันค้นคว้าและพัฒนาผลิตภัณฑ์อาหาร มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ร่วมพัฒนาผลิตภัณฑ์อาหารลดน้ำตาล ไขมัน โซเดียม ลงร้อยละ ๒๕ โดยมีพลังงานต่อหนึ่งหน่วยบริโภคอยู่ระหว่าง ๘๖-๑๖๐ กิโลแคลอรี ตามข้อเสนอแนะการกินอาหารว่างสำหรับเด็กอายุ ๒ ปีขึ้นไป ของราชวิทยาลัยกุมารแพทย์แห่งประเทศไทย คือ เด็กเล็กอายุ ๒-๕ ปี ควรได้รับพลังงานจากอาหารว่างไม่เกินมื้อละ ๑๐๐-๑๓๐ กิโลแคลอรี เด็กวัยเรียนอายุ ๖-๑๒ ปี ไม่เกินมื้อละ ๑๕๐ กิโลแคลอรี เด็กวัยรุ่นอายุ ๑๓-๑๕ ปี ไม่เกินมื้อละ ๒๐๐ กิโลแคลอรี หรือเฉลี่ยมื้อละ ๑๐๐-๑๕๐ กิโลแคลอรี สำหรับเด็กอายุ ๒-๑๕ ปี

ทั้งนี้ ได้มีมาตรการในการควบคุม ตรวจสอบผลิตภัณฑ์ขนมเด็กที่อาจก่อให้เกิดอันตรายต่อเด็ก ดังนี้

๑. มาตรการควบคุมทางกฎหมาย

๑) การควบคุมวัตถุเจือปนอาหาร

ขนมเด็กและผลิตภัณฑ์อาหารอาจมีส่วนผสมของสีที่มีสารปนเปื้อนและไม่ผ่านการรับรองจากสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา และมีสารที่ไม่ก่อให้เกิดประโยชน์ต่อเด็ก เช่น โมโนโซเดียมกลูตาเมตในปริมาณที่ไม่พอเหมาะนั้น ขณะนี้ได้มีกฎระเบียบที่ใช้ควบคุมการใช้วัตถุเจือปนอาหาร เช่น สีผสมอาหารและผงชูรส คือ ประกาศกระทรวงสาธารณสุข (ฉบับที่ ๒๘๑) พ.ศ. ๒๕๔๓ เรื่อง วัตถุเจือปนอาหาร ซึ่งการใช้สีสังเคราะห์และผงชูรสในอาหารต้องเป็นไปตามเงื่อนไขการใช้ที่กฎหมายกำหนด คือ ควบคุมคุณภาพหรือมาตรฐานของวัตถุเจือปนอาหารทั้งทางด้านความบริสุทธิ์และสารปนเปื้อนของสารดังกล่าวรวมทั้งต้องแสดงข้อมูลให้ผู้บริโภคทราบตามประกาศกระทรวงสาธารณสุข (ฉบับที่ ๑๕๔) พ.ศ. ๒๕๔๓ เรื่อง ฉลาก ดังนี้

- ข้อความว่า “เจือสีธรรมชาติ” หรือ “เจือสีสังเคราะห์” ถ้ามีการใช้แล้วแต่กรณี
- ข้อความว่า “ใช้.....เป็นวัตถุปรุงแต่งรสอาหาร” (ความที่เว้นไว้ให้ระบุชื่อ

ของวัตถุปรุงแต่งรสอาหารที่ใช้)

ดังนั้น หากมีการใช้ในวัตถุเจือปนอาหารเกินปริมาณที่กำหนดหรือใช้สารที่ห้ามใช้มาผลิตอาหารจำหน่าย ตามประกาศกระทรวงสาธารณสุข ฉบับที่ ๒๘๑ มีโทษตามกฎหมาย ดังนี้

(๑) อาหารผิดมาตรฐาน จัดเป็นการฝ่าฝืนประกาศ ฯ ที่ออกตามมาตรา ๖ (๕) มีโทษตามมาตรา ๔๗ คือ ปรับไม่เกิน ๒๐,๐๐๐ บาท

(๒) อาหารไม่บริสุทธิ์ จัดเป็นการฝ่าฝืนประกาศ ฯ ที่ออกตามมาตรา ๒๕ (๑) มีโทษตามมาตรา ๕๘ คือ มีโทษจำคุกไม่เกิน ๒ ปี หรือปรับไม่เกิน ๒๐,๐๐๐ บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ ซึ่งในกรณีนี้มีสาเหตุจากมีการใช้วัตถุเจือปนอาหารนั้น ๆ เกินปริมาณที่กฎหมายกำหนดจนก่อให้เกิดอันตรายต่อสุขภาพของผู้บริโภค ทั้งในระยะสั้นและระยะยาวหรือเป็นวัตถุเจือปนอาหารที่ไม่อนุญาตให้ใช้

## ๒) การควบคุมขนมเด็กที่ส่งผลกระทบต่อภาวะโรคอ้วน

ปัจจุบันปัญหาสุขภาพของประชาชนจากภาวะโภชนาการไม่เหมาะสมมีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้น จากผลสำรวจปี ๒๕๔๐ พบว่าเด็กไทยอายุต่ำกว่า ๖ ปี มีภาวะโภชนาการเกินเพิ่มขึ้นร้อยละ ๔๐ ปัญหาดังกล่าวส่งผลให้เกิดโรคไม่ติดต่อที่เป็นปัญหาสำคัญ เช่น โรคอ้วน โรคเบาหวาน โรคความดันโลหิตสูง โรคหัวใจและหลอดเลือด กระทรวงสาธารณสุขโดยสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา ได้ออกประกาศกระทรวงสาธารณสุข (ฉบับที่ ๓๐๕) พ.ศ. ๒๕๕๐ เรื่อง การแสดงฉลากอาหารสำเร็จรูปที่พร้อมบริโภคทันทีบางชนิด ซึ่งมีสาระสำคัญ คือ กำหนดการแสดงข้อมูลโภชนาการ และคำแนะนำ “บริโภคแต่น้อยและออกกำลังกายเพื่อสุขภาพ” บนฉลากอาหารพร้อมบริโภค ๕ ชนิด ซึ่งมีการสำรวจและวิจัยแล้วว่าเด็กมีการบริโภคจำนวนมาก ได้แก่ มันฝรั่งทอดหรืออบกรอบ ข้าวโพดคั่วทอดหรืออบกรอบ ข้าวเกรียบหรืออาหารขบเคี้ยวชนิดพอง ขนมปังกรอบหรือแคลกเกอร์หรือบิสกิตและเวเฟอร์สอดไส้ หากฝ่าฝืนมีโทษ ปรับไม่เกิน ๓๐,๐๐๐ บาท ทั้งนี้ ได้มีมาตรการรองรับกำกับดูแล ดังนี้

(๑) จัดทำประกาศสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา เรื่อง จัดทำคำชี้แจงประกาศกระทรวงสาธารณสุข (ฉบับที่ ๓๐๕) พ.ศ. ๒๕๕๐ เรื่อง การแสดงฉลากอาหารสำเร็จรูปที่พร้อมบริโภคทันทีบางชนิด เพื่อชี้แจงรายละเอียดและแนวทางการปฏิบัติตามประกาศกระทรวงสาธารณสุข ฉบับที่ ๓๐๕

(๒) จัดทำประกาศสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา เรื่อง หลักเกณฑ์การโฆษณาอาหาร พ.ศ. ๒๕๕๑ โดยกำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไขและแนวทางในการโฆษณาอาหารทุกกลุ่ม และหลักเกณฑ์เฉพาะในอาหารบางกลุ่มซึ่งรวมถึงอาหารสำเร็จรูปพร้อมบริโภคทันทีที่กำหนดไว้ในประกาศกระทรวงสาธารณสุข ฉบับที่ ๓๐๕ ซึ่งต้องแสดงข้อความหรือเสียงทางสื่อโฆษณาว่า “บริโภคแต่น้อยและออกกำลังกายเพื่อสุขภาพ”

(๓) จัดให้มีการรณรงค์ให้ความรู้เกี่ยวกับการอ่านฉลากโภชนาการรวมทั้งสำรวจการใช้ข้อมูลฉลากโภชนาการของประเทศ ซึ่งพบว่าประชากรร้อยละ ๘๕ รู้จักฉลากโภชนาการมีความเข้าใจ และสามารถนำไปประยุกต์ใช้ได้ โดยมุ่งเน้นให้การแสดงฉลากโภชนาการเป็นข้อมูลที่สื่อให้ผู้บริโภคตระหนักถึงความสำคัญของการมีโภชนาการที่ตรงรวมทั้งปลูกฝังพฤติกรรมบริโภคที่เหมาะสมอันจะนำไปสู่การแก้ไขปัญหาภาวะโภชนาการเกินที่ยั่งยืนต่อไป

## ๓) อาหารที่มีการแถมของเล่น

สืบเนื่องจากเหตุการณ์หลายครั้งที่เด็กบริโภคของแถมที่มีการบรรจุรวมอยู่ในซองขนมขบเคี้ยวด้วยความรู้เท่าไม่ถึงการณ์ ซึ่งมีทั้งกรณีของแถมที่เป็นสารเคมีที่ใช้เล่นคู่กับของเล่น หรือของเล่นที่มีขนาดเล็ก หรือของเล่นของแถมที่มีลักษณะอาจก่อให้เกิดอันตราย ทำให้เด็กได้รับอันตรายแล้วหลายราย สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา กระทรวงสาธารณสุข จึงมีการดำเนินการและกำกับดูแลความปลอดภัยของผู้บริโภคจากของเล่นที่อาจเกี่ยวข้องกับอาหาร โดยกำหนดมาตรการทางกฎหมาย เพื่อป้องกันอันตรายแก่ผู้บริโภคโดยเฉพาะกลุ่มเด็ก ไม่ให้เกิดความเข้าใจผิดนำของเล่นของแถมไปบริโภคโดยรู้เท่าไม่ถึงการณ์จนอาจเกิดอันตรายได้ ดังนี้

(๑) ออกประกาศกระทรวงสาธารณสุข (ฉบับที่ ๓๑๐) พ.ศ. ๒๕๕๑ เรื่อง การห้ามผลิต นำเข้า หรือจำหน่ายอาหารที่มีการบรรจุสิ่งอื่นหรือวัตถุอื่นที่มีโซ่อาหารในภาชนะบรรจุอาหารและหีบห่อ ซึ่งมีขอบข่ายและสาระสำคัญ สรุปได้ดังนี้

- การบรรจุสิ่งอื่นหรือวัตถุอื่นที่มีโซ่อาหารในภาชนะบรรจุอาหาร สำหรับอาหารที่ผลิตเพื่อจำหน่าย นำเข้าเพื่อจำหน่าย หรือที่จำหน่าย ให้กระทำได้เฉพาะกรณีสิ่งอื่นหรือวัตถุอื่นนั้นมีวัตถุประสงค์เพื่อรักษาคุณภาพหรือมาตรฐานของอาหาร เช่น ซองวัตถุกันชื้น ซองวัตถุดูดออกซิเจน หรือเพื่อเป็นเครื่องปรุงหรือประกอบอาหาร เช่น ซองพริกป่น ซองเครื่องปรุงรส ที่บรรจุในซองบะหมี่กึ่งสำเร็จรูป หรือเพื่อใช้เป็นอุปกรณ์ในการบริโภคหรือเตรียมอาหาร เช่น ซ้อนส้อมที่บรรจุในซองบะหมี่กึ่งสำเร็จรูป หรือซ้อนดวงที่บรรจุในกระป๋องนมผง

- การบรรจุสิ่งอื่นหรือวัตถุอื่นที่มีโซ่อาหารในหีบห่อของภาชนะบรรจุอาหาร สำหรับอาหารที่ผลิตเพื่อจำหน่าย นำเข้าเพื่อจำหน่าย หรือที่จำหน่าย ให้กระทำได้เฉพาะกรณีที่สิ่งอื่นหรือวัตถุอื่นนั้นไม่ก่อให้เกิดความเสี่ยงต่อสุขภาพหรือสำคัญผิดแก่ผู้บริโภคว่าอาจรับประทานได้ เช่นเดียวกับอาหาร

- อาหารที่มีการบรรจุสิ่งอื่นหรือวัตถุอื่นที่มีโซ่อาหาร ซึ่งไม่เป็นไปตามที่กำหนดไว้ข้างต้น เป็นการฝ่าฝืนประกาศกระทรวงสาธารณสุข ฉบับที่ ๓๑๐ จะจัดเป็นอาหารที่ห้ามผลิต นำเข้า หรือจำหน่าย ตามมาตรา ๖ (๘) มีโทษจำคุกตั้งแต่ ๖ เดือน ถึง ๒ ปี และปรับ ตั้งแต่ ๕,๐๐๐ ถึง ๒๐,๐๐๐ บาท

(๒) จัดทำมาตรการรองรับโดย ออกประกาศสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา เรื่อง คำชี้แจงประกาศกระทรวงสาธารณสุข (ฉบับที่ ๓๑๐) พ.ศ. ๒๕๕๑ เรื่อง การห้ามผลิตนำเข้า หรือจำหน่ายอาหารที่มีการบรรจุสิ่งอื่นหรือวัตถุอื่นที่มีใช้อาหารในภาชนะบรรจุอาหารและหีบห่อ และจัดทำคู่มือการปฏิบัติตามประกาศกระทรวงสาธารณสุข (ฉบับที่ ๓๑๐) พ.ศ. ๒๕๕๑ เรื่อง การห้ามผลิตนำเข้า หรือจำหน่ายอาหารที่มีการบรรจุสิ่งอื่นหรือวัตถุอื่นที่มีใช้อาหารในภาชนะบรรจุอาหารและหีบห่อ เพื่อชี้แจงรายละเอียดของประกาศ ฯ เพื่อให้เกิดความเข้าใจและเป็นแนวทางปฏิบัติสำหรับผู้ประกอบการ และเป็นแนวทางในการพิจารณาของเจ้าหน้าที่

## ๒. การตรวจสอบและเฝ้าระวัง

สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยาได้ดำเนินการตรวจสอบติดตามและเฝ้าระวังผลิตภัณฑ์ที่จำหน่ายในท้องตลาด และ ณ ด่านนำเข้าอาหารสำหรับผลิตภัณฑ์ดังกล่าวข้างต้น ทั้งในด้านคุณภาพความปลอดภัย และการแสดงฉลากให้เป็นไปตามที่กฎหมายกำหนดอย่างต่อเนื่อง

### ๓. ผลการตรวจสอบและดำเนินคดี

๑) การตรวจสอบผลิตภัณฑ์ตามประกาศกระทรวงสาธารณสุข (ฉบับที่ ๒๘๑) พ.ศ. ๒๕๔๗ เรื่อง วัตถุเจือปนอาหาร

#### (๑) ปีงบประมาณ ๒๕๕๑

- สุ่มตรวจตัวอย่างอาหารประเภทขนมเด็ก (วุ้นสำเร็จรูปและขนมเยลลี่หมากฝรั่งและลูกอม) จำนวน ๕๐ ตัวอย่าง พบว่ามีผลิตภัณฑ์ที่ฝ่าฝืนประกาศ ฯ จำนวน ๑๐ ตัวอย่าง

#### (๒) ปีงบประมาณ ๒๕๕๒

- สุ่มตรวจตัวอย่างอาหารประเภทขนมเด็ก (วุ้นสำเร็จรูปและขนมเยลลี่หมากฝรั่งและลูกอม) จำนวน ๕๐ ตัวอย่าง พบว่ามีผลิตภัณฑ์ที่ฝ่าฝืนประกาศ ฯ จำนวน ๑๑ ตัวอย่าง

๒) การตรวจสอบผลิตภัณฑ์ตามประกาศกระทรวงสาธารณสุข (ฉบับที่ ๓๐๕) พ.ศ. ๒๕๕๐ เรื่อง การแสดงฉลากของอาหารสำเร็จรูปที่พร้อมบริโภคทันทีบางชนิดโดยเป็นผลิตภัณฑ์ขนมที่มีความเสี่ยงต่อภาวะโรคอ้วนไม่พบการกระทำผิดฝ่าฝืนประกาศ

๓) การตรวจสอบผลิตภัณฑ์ตามประกาศกระทรวงสาธารณสุข (ฉบับที่ ๓๑๐) พ.ศ. ๒๕๕๑ เรื่อง การห้ามผลิตนำเข้า หรือจำหน่ายอาหารที่มีการบรรจุสิ่งอื่นหรือวัตถุอื่นที่มีใช้อาหารในภาชนะบรรจุอาหารและหีบห่อ

## (๑) ปีงบประมาณ ๒๕๕๐

- ตรวจสอบผลิตภัณฑ์อาหารตามข้อร้องเรียน ณ สถานที่ผลิตและสถานที่จำหน่าย (ขนมมันผสมทอดกรอบ ซึ่งมีสารเคมีบรรจุในซองพลาสติกสีขาวใช้เล่นคู่กับของเล่นแถมมาในซองขนม) จำนวน ๑ ราย พบว่าผลิตภัณฑ์มีการฝ่าฝืนประกาศ ซึ่งได้มีการดำเนินการตามกฎหมายกับบริษัทผู้ผลิตแล้ว

## (๒) ปีงบประมาณ ๒๕๕๒

- ตรวจสอบผลิตภัณฑ์อาหารนำเข้าตามข้อร้องเรียน (ช็อคโกแลต ซึ่งขึ้นรูปช็อคโกแลตเป็นรูปไข่ภายในบรรจุของเล่น) จำนวน ๑ ราย พบว่าผลิตภัณฑ์มีการฝ่าฝืนประกาศ ซึ่งอยู่ระหว่างการดำเนินการตามกฎหมาย